
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*od wtorku do soboty rano o godz. 8.00, 
*w poniedziałek, wtorek, czwartek, piątek 

wieczór o godz. 18.00 
*w środę nie będzie Mszy św. wieczornej 
*w sobotę Odpust ku czci św. Tekli. 

Msze św. o godz. 8.00 i 11.00 suma 
*Wola: piątek godz. 16.30  

*Siostry: godz. 7.00. 
****************** 

Święta Tekla 
Historyczność św. Tekli potwierdza jej 
bardzo dawny i powszechny w Koście-
le kult. Jej imię spotykamy 
w najdawniejszych marty-
rologiach, czyli wykazach 
świętych: na Wschodzie 
(Martyrologium Hieroni-
ma) oraz na Zachodzie 
(Dekret Gelazjusza). Z pi-
sarzy kościelnych pisze o 
św. Tekli po raz pierwszy 
Tertulian (ok. 160-240). 
Odkryto również dwa fre-
ski w Rzymie z wieku III, 
przedstawiające św. Te-
klę. Jeden z nich znajduje 
się w Muzeum Watykań-
skim i przedstawia mę-
czeństwo św. Tekli. Ślady 
kultu Świętej bardzo daw-
ne, bo sięgające wieku IV, znaleziono 
m.in. w Marsylii i Egipcie. 
Ukazało się także bardzo wiele żywo-
tów Świętej i to w wielu językach. Jest 
w nich jednak tak wiele fantazji i le-
gend, że trudno z nich wydobyć ziarno 
prawdy. Tekla miała pochodzić z Iko-
nium (Mała Azja). Chrztu miał jej 

udzielić św. Paweł Apostoł w czasie 
swojej pierwszej podróży po Małej Azji 
(w latach 45-49). Złożyła ślub czysto-
ści i pozostała dziewicą, mimo że ro-
dzice nawet biciem i katowaniem zmu-
szali ją do małżeństwa. Towarzyszyła 
św. Pawłowi w jego podróżach, usłu-
gując mu, jak to czyniły pobożne nie-
wiasty wobec Chrystusa. 
Po męczeńskiej śmierci św. Pawła Te-
kla miała udać się do Antiochii. Skaza-
na została na śmierć przez pożarcie w 
amfiteatrze przez wygłodzone lwy. 
Zwierzęta jednak nie wyrządziły jej 

żadnej krzywdy. Ikono-
grafia najczęściej przed-
stawia więc św. Teklę w 
otoczeniu lwa czy też 
lwów. Niektóre żywoty 
nazywają św. Teklę 
"pierwszą męczennicą", 
jak pierwszym męczenni-
kiem Kościoła był św. 
Szczepan. Nie jest to jed-
nak zgodne z prawdą, 
gdyż za Nerona poniosło 
w Rzymie śmierć także 
wiele niewiast. Według 
podania św. Tekla miała 
dożyć wieku późnego, bo 
ok. 80 lat i resztę życia 
miała spędzić jako pu-

stelnica. 
Św. Tekla miała swoje sanktuaria: w 
Seleucji, w Antiochii, w Dalisandos 
(Izauria), w Selinuncie, w Konstanty-
nopolu, w Aeca (Apulia) i w Mediola-
nie. Już sama liczba sanktuariów i ich 
rozmieszczenie dowodzą powszechno-
ści jej czci.  
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Odpust ku czci Matki Bożej Jaśliskiej 
Królowej Nieba i Ziemi. Dożynki  

parafialne i gminne w Jaśliskach. 
 

W niedzielę, 27 sierpnia 2023 roku w 
Sanktuarium Matki Bożej Jaśliskiej Królo-
wej Nieba i Ziemi 
w Jaśliskach odbył się odpust ku czci Matki 
Bożej Jaśliskiej Królowej Nieba i Ziemi z  
Jaślisk. Ten doroczny odpust parafialny 
ściąga do Jaślisk  co roku wielu pielgrzy-
mów z różnych stron naszego  
kraju i ze Słowacji. W tym roku przyjecha-
ło ich do nas ponad 
200. Słowacy przyje-
chali m.in. z Lipan, 
Hubošovców, Święcic, 
Podhoran i Bardejowa 
ze swoimi duszpaste-
rzami, Ks. Józefem 
Smetanką, Ks. Pete-
rem Juraszką i Ks. dia-
konem czterema duży-
mi autobusami i indy-
widualnie swoimi sa-
mochodami. Ponadto, 
jak również każdego 
roku, przez góry wraz 
ze swoimi duszpaste-
rzami na odpust do 
Jaślisk  przybyła piesza 
pielgrzymka z Lubato-
wej z parafii  
pw. św. Stanisława Biskupa. Przybyli też i 
inni indywidualni pielgrzymi z różnych 
miejscowości i stron naszego kraju oraz 
nasi parafianie. 
Główną uroczystość odpustową ku czci 
Pani Jaśliskiej, Matki Bożej Królowej Nieba 
i Ziemi z Jaślisk poprzedziły dwudniowe 
przygotowania duchowe w piątek, 25 
sierpnia br. i w dniu następnym w sobotę. 
Poprowadził je dla nas Ks. Proboszcz Ja-
cek Zarzyczny. Natomiast główny dzień 
odpustu niedzielę, 27 sierpnia rozpoczęły 
„Godzinki o Niepokalanym Poczęciu Naj-
świętszej Maryi Panny”. O godz. 7:00 roz-
poczęła się odpustowa prymaria, a o godz. 
9:00 Msza święta odprawiana w języku 
słowackim dla Słowaków. Odprawiał ją dla 
nich Ks. Józef  Smetanka (celebrans głów-
ny), Ks. Peter Juraszek, wikary z Lipan, 
który wygłosił homilię. Tym dwom kapła-
nom asystował jeszcze Ks. diakon. Słowa-
cy licznie zaznaczyli swoją obecność na tej 
Mszy świętej oraz na tym odpuście i pięk-

nie uczcili Matkę Bożą Jaśliską i Jej Syna 
modlitwami i pieśniami w swoim ojczystym 
języku. 
Główna Msza święta odpustowa połączona 
z dożynkami parafialnymi i gminnymi roz-
poczęła się o godz. 11:00. Na tej uroczy-
stej Mszy świętej dziękowaliśmy Bogu za 
tegoroczne zbiory, odbyło się poświęcenie 
wieńców dożynkowych, chleba, wina, 
owoców, warzyw, ziół i kwiatów. 
Mszy świętej przewodniczył J.E. Ks. Bp 
Krzysztof Chudzio z Przemyśla, biskup po-
mocniczy Archidiecezji Przemyskiej. Wraz 

z nim Mszę świętą koncele-
browali jeszcze następują-
cy kapłani: Ks. Jacek Za-
rzyczny, proboszcz parafii 
Jaśliska, Ks. Kazimierz Gie-
ra, dziekan dekanatu Ry-
manów, Ks. Grzegorz Po-
lasz, proboszcz parafii Ry-
manów i były proboszcz 
parafii Jaśliska, księża ze 
Słowacji Ks. Józef Smetan-
ka i Ks. Peter Juraszek, Ks. 
Prof. Stanisław Marczak, 
kapelan sióstr Sercanek w 
Jaśliskach, Ks. Józef, eme-
ryt z Rymanowa, Ks. Paweł 
Pystka , wikariusz z Luba-
towej. 
Na początku Mszy świętej 
w swoim wygłoszonym 

przemówieniu powitalnym wszystkich 
przybyłych, gości, J.E. Ks. Bpa Krzysztofa 
Chudzio, kapłanów, siostry zakonne, piel-
grzymów ze Słowacji i z Polski, zaproszo-
nych gości i wszystkich parafian powitał 
gospodarz tegorocznych dożynek parafial-
nych i gminnych Leszek Madej z Posady 
Jaśliskiej. Uczynił on to wraz ze swoją 
małżonką Dorotą Madej, gospodynią doży-
nek. Później gospodarze dożynek na ręce 
Ks. Bpa Krzysztofa Chudzio złożyli chleb z 
tegorocznych zbiorów i wino. Potem z ko-
lei wszystkich zebranych powitał Ks. Pro-
boszcz Jacek Zarzyczny. Powitał on 
wszystkich zgromadzonych, a najpierw 
głównego celebransa dzisiejszej odpusto-
wej Mszy świętej J.E. Ks. Bpa Krzysztofa 
Chudzio, kapłanów z dekanatu Rymanów z 
Ks. dziekanem Kazimierzem Gierą, księży 
ze Słowacji Ks. Józefa Smetankę i Ks. Pe-
tera Juraszko, starostów tegorocznych 
dożynek Dorotę i Lesława Madej, siostry 
zakonne z Jaślisk z siostrą przełożoną 



Aleksandrą, wszystkich zaproszonych go-
ści, Adama Dańczaka, wójta Gminy Jaśli-
ska i Dariusza Puchalika, przewodniczące-
go Rady Gminy Jaśliska i wszystkich przy-
byłych na tą uroczystość. Ks. Jacek Za-
rzyczny ucieszył się z licznego przybycia 
pielgrzymów ze Słowacji, powitał pielgrzy-
mów indywidualnych, uczestników pieszej 
pielgrzymki z Lubatowej, pielgrzymów z 
różnych stron naszego kraju i regionu, 
wszystkich zaproszonych gości i parafian, 
a szczególnie rolników, sadowników i 
ogrodników naszej gminy i parafii. Ks. Ja-
cek Zarzyczny powitał także delegacje 
przybyłe z wieńcami, poczty sztandarowe 
OSP z Jaślisk i OSP z Posady Jaśliskiej, 
zespół muzyczny „Beskid” z Jaślisk, leśni-
ków, jubilatów z naszej gminy, którzy 50 
lat temu zawarli związek małżeński. Na 
koniec Ks. Jacek Zarzyczny zaprosił 
wszystkich do wspólnej modlitwy dzięk-
czynnej za wszelkie łaski, które w tym ro-
ku za pośrednictwem Matki Bożej, naszej 
Pani i Królowej Nieba i Ziemi otrzymali-
śmy, a szczególnie za dobro i szczęśliwie 
zebrane plony. 

Później rozpoczęła się już właściwa litur-
gia odpustowej Mszy świętej. Homilię wy-
głosił główny jej celebrans J.E. Ks. Bp 
Krzysztof Chudzio. c.d.n. 

/Jan Grzywacz/ 
**************************** 

Ogłoszenia duszpasterskie 
1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od wtorku do soboty rano o godz. 
8.00, w poniedziałek, wtorek, czwartek, 
piątek wieczór o godz. 18.00. Na Woli w 
piątek o godz. 16.30, u sióstr o godz. 
7.00. W środę nie będzie Mszy św. wie-
czornej. 
2. W sobotę, 23 września odpust w naszej 
parafii ku czci św. Tekli. Zapraszam do 
licznego udziału w Mszach św., wszystkich 
parafian, dzieci, młodzież, a szczególnie 
klasy 6, 7 i 8, które przygotowują się do 
przyjęcia sakramentu bierzmowania. Za-
prośmy do naszego świętowania również 
bliskich z naszych rodzin. Msze św. w 
Sanktuarium: o godz. 8.00 i suma o 11.00, 
u sióstr o godz. 7.00. Na sumie odbędzie 
się procesja z Najświętszym Sakramen-
tem. Proszę Radę Parafialną o niesienie 
baldachimu. Straż Pożarną z Jaślisk i Posa-
dy Jaśliskiej o wystawienie pocztów sztan-
darowych i niesienie chorągwi, oraz Panie 

wyznaczone do niesienia feretronów.  
3. Spowiedź przed odpustem w czwartek i 
piątek od godz. 17.00. 
4. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 17.00, a po Mszy 
św. spotkanie HSNSPJ na starej plebani. 
Zapraszamy nowych członków. 
5. W tym tygodniu zapraszamy na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek ministranci 
starsi od klasy 6. 
6. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na cele remontowe naszej parafii. Dzisiaj 
w trzecią niedzielę miesiąca składka re-
montowa. Przypominam o możliwości 
wpłaty na konto parafialne. 
7. Dziękuję za zrobienie pięknych wieńców 
dożynkowych, proszę aby w tym tygodniu 
zabrać wieńce z Kościoła. Warto przecho-
wać te piękne wieńce do następnego roku. 
8. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godz. 9.00 proszę: Re-
nata Niziołek, Teresa Niziołek, Augustyn 
Majdosz, Józef Krężel, Tadeusz Koperstyń-
ski, Marzena Lorenc, Wiesława Sroka. 
9. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Iwona Frabaniec, 
Aneta Patlewicz. Do koszenia trawy pro-
szę: Jerzy Farbaniec, Mateusz Duczkowski. 
10. Rektorat Podkarpackiej Szkoły Wyższej 
im. bł. Ks. Władysława Findysza w Jaśle 
serdecznie zaprasza chętnych do studio-
wania na kierunkach: EKONOMIA, FINAN-
SE i RACHUNKOWOŚĆ oraz TRANSPORT 
na poziomie licencjackim, inżynierskim i 
magisterskim., jak również studia podyplo-
mowe Transport i spedycja, które pozwa-
lają na uzyskanie Certyfikatu Kompetencji 
Zawodowych w Transporcie Drogowym. 
Więcej szczegółów w dziekanacie uczelni 
lub na stronie internetowej. 
11. W dniach 20 - 22 października organi-
zowany jest wyjazd na pielgrzymkę do 
Gietrzwałdu i świętej Lipki. Więcej infor-
macji pod numerem telefony: 537 997 
357.  
12. W dniu 27 września /środa/ o godzinie 
15:30 odbędzie się spotkanie informacyjne 
programu "Czyste Powietrze". Tematem 
spotkania będzie termomodernizacja ist-
niejących budynków na terenie gminy Ja-
śliska. Wszystkich zainteresowanych za-
praszamy na spotkanie w sali Gminnego 
Ośrodka Kultury i Czytelnictwa w Jaśli-
skach. 



Intencje Mszalne, 18 - 24 września 2023 

poniedziałek, 18 września 
07:00 /Siostry/ W int. ks. Stanisława Marczaka z okazji imienin z prośbą o zdrowie 
błog., Boże opiekę Matki Bożej 
18:00 + Mieczysław Kuchta /od córki Ewy z rodz. 
18:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od zakładu Usług Leśnych Henryk Pozorski 
18:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od rodz. Bukowczyk i Podrygajło 
 
wtorek, 19 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuka Emila 
08:00 + Ignacy Patlewicz i jego zm. rodzice 
18:00 + Ludwik Majdosz /20 r. śm./ 
18:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od Haliny i Andrzeja 
 
środa, 20 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuczki Katarzyny z rodz. 
08:00 + Helena, Jan Farbaniec /od rodz. Bogacz 
08:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od rodz. Panocha 
 
czwartek, 21 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuka Mariusza z rodz. 
08:00 + Jan, Czesława Madej i ich zm. rodzice i rodzeństwo 
18:00 Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Doroty i 
Tadeusza Winnickich z okazji 27 r. ślubu /od dzieci 
18:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od rodz. Kurdyła 
 
piątek, 22 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuczki Marii z rodz. 
08:00 Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie błog., Boże opiekę Maryi dla Norberta z 
okazji urodz. 
17:00 /Wola/ + Krystyna Magierowska /od mieszkańców Woli Niżnej 
18:00 + Anna, Eugeniusz Skubińscy 
18:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od rodz. Zima 
 
sobota, 23 września /Odpust św. Tekla 
07:00 /Siostry/ + Wilhelm Dubiel /od Stanisławy Puchalik 
08:00 + Paweł Kniażyński /od Anety Kuczyńskiej i Rozalii Kuchta 
11:00 Za parafian 
11:00 + Ewelina Chowaniec /od Anny i Damiana 
11:00 + Tekla Zawada /od córki Haliny 
 
niedziela, 24 września 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od wnuka Wiesława z rodz. 
08:00 + Maria, Stanisław, Tomasz Dyląg; + Mieczysław Kuchta 
09:30 /Wola/ + Beata Farbaniec /od męża 
11:00 1/ + Krzysztof Kurdyła /4 r. śm./ 
11:00 2/ Za parafian 
11:00 /poza/ + Stanisław Szymczakowski /od Grażyny i Edwarda Łątka 

 
 


